

LA CONNAISSANCE INUTILE

(Jean-François Revel)

 L’ennemi de l’homme fût jadis l’ignorance. Il est aujourd’hui le mensonge

 Il n’y a pas, il ne doit pas y avoir de bons et de mauvais élèves. Il n’y a que des victimes et des bénéficiaires des injustices sociales

 Pour Revel, personne ne s’intéresse au génocide Tibétain car il est perpétré par des communistes chinois. Le génocide de gauche touche moins que celui de droite (fasciste). Mais n’y a-t-il pas dans cet aveuglement des grandes puissances un manque d’enjeu, économique surtout.

 Tous les hommes nourrissent des opinions subjectives, insoutenables, intransigeantes, mais ce qui distingue la conviction totalitaire est qu’elle passe aux actes pour anéantir ceux qui ne la partage pas.

 C’est le racisme qui est naturel et l’antiracisme qui ne l’est pas. Ce dernier ne peut être qu’une conquête longue et difficile, toujours menacée comme l’est tout acquis culturel (Albert Memmi)

 Prophylactique : Ensemble des mesures prises pour prévenir l'apparition ou la propagation d'une maladie, des maladies. 

 Ce n’est pas avec l’intolérance que l’on enseigne la tolérance.

Tous les brassages de population, surtout en milieu urbain pauvre, engendrent entre communauté des frictions qui ont pour origine beaucoup moins le racisme que les difficultés de la vie.  

Le chômage peut cohabiter avec un besoin de main-d’œuvre. 

