Livres de charmeux

Lire c’est comprendre, donc apprendre à lire, c’est apprendre à comprendre.

Il faut lier l’apprentissage de l’écriture et de la lecture. L’enseignant doit savoir transformer ces objectifs en séquence. Pour dire à haute voix il faut savoir déjà lire donc attendre le cycle 3 et plus. Un apprentissage se construit à partir de savoirs antérieurs. Ce n’est pas une transmission.  

Situation de lecture  

1 – repérage du type d’écrit  

2 - aucun mécanisme implique compétence de raisonnement (sémiotique) cela implique aussi que la combinatoire arrivent en fin de CCP au au début c'est eux un car elle ne sert qu'à vérifier des hypothèses. 

écriture : maîtrise de la outre-mer des le ces et  

Accents et cédille sont des signes diacritiques 

Le déchiffrage est à déconseiller  

La combinatoire est indispensable au bon moment en connaissant les objectifs et les savoir faire 

 La communication c'est des objets mentaux que l'on appelle signifié mais il faut un point d'appui perceptible (par un sens tel que l'ouïe, la vue, ...). C'est ce qu'on appelle le signifiant. Entre les deux il faut un lien. Celui-ci est une convention.

Ont  doit distinguer deux articulations au langage :  

- les mots porteurs de signification (référant)  

- les éléments non porteurs de signification (lettres, signes, ...) 

Le langage et constituée d'éléments qui véhiculent du sens grâce à un ordre de ces éléments mais qui n'en ont pas en eux-mêmes.  

Une même lettres ne se prononcent pas toujours de la même manière (banane, autres)  

- le référant phonique des affaires comme le référant sémantique des lexèmes (porteurs de signification possible) et à construire, par l'observation attentive du contexte. 

- les enfants interprètent toujours de manière signifiante chaque unité linguistique (mots ou lettres) cela implique : l'importance et la complexité des apprentissages premiers. Cela aussi bien en lecture qu'en écriture (la combinatoire n'étant que le dernier maillot de la chaîne)  

Il y a un danger à présenter la syllabique si il n'y a pas compréhension de la signification des lettres, des mots, par rapport à la lecture et à la langue. 

Une unité sonore n'est pas une unité phonétique mais une unité sociologique c'est à dire un trait distinctif qui donne du sens (B, P)  

Le phonème est une construction mental abstraite donc il ne faut pas les sortir mais plutôt comparer des mots et leurs différences. Exemples : bains, pains. Cela pour aider l'enfant à comprendre le fonctionnement.  

Différence entre oral et écrit  

L'oral est sonore, l'écrit est graphié. Mais il existe une distinction entre les différentes sortes d'oral et les différentes sortes d'écrits. On peut établir une topologie des situations de communication (voir le tableau page 24)  

Produire de l'écrit c'est rechercher des opérations qui permettent de le produire. Il y a une différence entre l'énoncé (qui est le produit fini tel que le livre) et l'énonciation (qui est l'opération pour produire de l'écriture). Comprendre un texte c'est comprendre pourquoi il a été écrit. 
